

十二届全国人大五次会议今日闭幕

李克强总理会见中外记者

会第五次会议在人民大会堂举行闭幕会, 表决关于政府工作报告、关于 2016 年国 民经济和社会发展计划执行情况与 2017年国民经济和社会发展计划、关于 2016年中央和地方预算执行情况与 2017年中央和地方预算、关于全国人民

高人民法院工作报告、关于最高人民检 察院工作报告的6个决议草案;表决中 华人民共和国民法总则草案;表决十三 届全国人大代表名额和选举问题的决定 草案;分别表决香港特别行政区、澳门特

会常务委员会接受徐显明辞去第十二届 全国人民代表大会常务委员会委员职务 的请求的决定草案。

十二届全国人大五次会议闭幕 后,国务院总理李克强将在人民大会 别行政区选举十三届全国人大代表的办 堂金色大厅会见采访十二届全国人大

的问题。届时,中央人民广播电台、中 央电视台、中国国际广播电台、中国国 际电视台将现场直播总理会见中外记 者的实况,中央重点新闻网站将作实 时报道。

/新华社

关于第十二届全国人民代表大会第五次会议代表提出议案处理意见的报告

代表共提出议案514件

其中以代表团名义提出的8件代表联名提出的506件

(2017年3月14日第十二届全国人民代表大会第五次会议主席团第三次会议通过)

的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会 精神,以邓小平理论、"三个代表"重要思想、科 学发展观为指导,深入学习贯彻习近平总书记 系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想 新战略,紧紧围绕统筹推进"五位一体"总体布 局和协调推进"四个全面"战略布局,贯彻落实 新发展理念,着眼干党和国家工作大局,反映 人民群众关注的突出问题,向大会提出属于全 国人民代表大会职权范围内的议案。到3月 11 日 12 时大会规定的代表提出议案的截止 时间,共提出议案514件。其中,有关立法方 面的 492 件,有关监督方面的 16 件,有关决 定事项方面6件。以代表团名义提出的8件, 代表联名提出的 506 件。

代表提出的议案 绝大多数为法律案

代表提出的议案中,通过专题调研,视察 或者座谈走访等方式形成的议案有350件,

在本次会议上,全国人大代表认真贯彻党 占议案总数的68.09%。在提出的法律案中,附 出修改职业教育法、食品安全法、药品管理法、 有法律草案文本的有 209 件, 占法律案总数 的 42.48%

> 今年代表提出的议案,绝大多数为法律 案。其中涉及制定法律的219件,占44.51%, 修改法律的 272 件,占 55.28%。内容主要集中 在以下几方面:一是为深化国家监察体制改革 提供法治保障。贯彻落实党中央重大决策部 署,提出将行政监察法修改为国家监察法,构 建集中统一,权威高效的国家监察体系。一是 围绕构建发展新体制完善法律制度。提出制定 电子商务法、个人信息保护法等,修改中小企 业促进法、农民专业合作社法、证券法、标准化 法、专利法等法律,着力健全现代市场体系。 是发展社会主义民主政治,坚持和完善人民代 表大会制度、完善基层民主制度、完善司法体 制。提出修改地方组织法、城市居民委员会组 织法、村民委员会组织法、人民法院组织法、人 民检察院组织法等。四是切实保障和改善民 生,完善社会治理体制,推进健康中国建设。提

未成年人保护法等法律,就社区矫正、社会救 助、学校安全、基本医疗卫生等提出制定法律 的议案。五是促进生态文明建设,解决人民群 众关注的突出问题。提出制定土壤污染防治、 湿地保护等方面的法律, 修改大气污染防治 法、水污染防治法、循环经济促进法等。六是发 展文化事业和文化产业,保障人民文化权益。 提出制定公共图书馆法、古都保护法、国家历 中文化名城保护法等。

大会秘书处就代表议案审议 和相关工作提出建议

第一,把审议代表议案作为保障代表依法 履职的重要途径。认真审议全国人民代表大会 主席团交付的代表提出的议案,是法律赋予全 国人民代表大会各专门委员会的重要职责。建 议从保障人民当家作主的高度,坚持尊重代表 主体地位,支持和保障代表依法履职,依法按

程序审议好每一件代表议案。

第二,把审议代表议案作为加强和改进工 作的重要举措。建议各专门委员会根据有关议 案的内容, 积极向全国人大常委会提出建议, 不断加强和改进人大立法工作和监督工作。对 议案所提立法项目确属必要、立法条件较为成 熟的,研究提出列入年度立法计划或列入立法 规划的建议。对议案反映比较集中的问题,结 合全国人大常委会监督工作安排,研究提出听 取专项工作报告、开展执法检查、进行专题调 研的意见。

第三,把审议代表议案作为密切联系代表 和人民群众的重要方式。建议各专门委员会加 强与提出议案代表的联系和沟通,通过多种方 式邀请提出议案的代表参与立法起草、论证。 审议、评估等工作,向代表通报相关立法、监督 工作进展情况,积极回应代表关切。完善议案 审议结果答复工作,及时向提出议案的代表反 馈审议结果和意见采纳情况。

/ 新华社

朝着梦想扬帆启航

我省代表委员热议创新创业

如今,中华大地上正涌起了大众创业、万众创新的浪潮。创新创业成为了随时代大潮而来最澎湃的梦想和当今这一代人最值得仰望的荣耀。3月5日, 李克强总理用坚定的话语表示,要持续推进大众创业、万众创新,又为那些翘首以盼的人们注入了实现梦想的动力。吉林人该如何赶上这波创新创业的潮头 呢? 正在北京参加全国两会的我省代表委员发表了意见建议。

科技创新提振实体经济

李克强总理在政府工作报告中明确要求, "提升科技创新能力""以创新引领实体经济转 型升级"。作为科技大省的吉林,如何在雄厚科 研实力中孕育出提振实体经济的爆发力呢? 提振实体经济关键在企业。于中赤代表说:"我们 看看这两年省里出台的政策, 对发展企业的鼓 励已经非常到位了。关键是企业不能抱残守缺, 依仗政府'奶水'活着,要善于创新,善于接受一 些新技术,并且把这些新技术转化为实实在在 的生产力,把这些新技术变为自己发展的优势。 所以技术创新,应该成为提振实体经济发展,特 别是企业经营管理当中一个最重要的因素。

实施创新驱动发展战略,着眼点在于为未 来的发展积蓄能量。"谋创新就是谋未来。"徐 涛委员告诉我们,实体经济要想占领创新制高 点,关键是要掌控相关领域的技术标准,能够 制定一个领域的技术标准,就拥有了这个领域 的话语权。"我国现代化工业起步较晚,虽然进 步很快,但有些工业体系标准还不是十分完 善。甚至有些技术源于国外,也就沿用了国外 的现行标准了。然而,并不是所有引用、沿用的 工业技术标准都适合中国国情,我们应该加快 构建适合我国国情的技术标准体系。

徐涛认为,掌握了技术标准的制定权,能 够推动工业制造业创新发展。然而,制定标准 并不只是闭门研究就可以搞成的。"这是一个

大而新的复杂的系统工程,需要做大量深入的 调研,汇集总结各方面的经验,基干科学合试 验数据,结合市场不断变化的需求,并在实践 中不断修改完善,一套能够通用实行的技术标准才能日趋成熟。"她建议,有关部委应该尽快 提出制定技术标准的目标,组织专业对口的标 准化研究机构全程参与,进行采样、试验、实 验,综合梳理、反复验证、优化运筹,推动企业 在相关领域尽快掌握技术标准制定权,为国家 的科技创新驱动发展加油鼓劲。

营造创新创业良好环境

创新也好,创业也罢,都具有较高的风险, 失败的几率很大,只有义无反顾、百折不挠的 人才能获得最终的成功。因此,代表委员们纷 纷建议, 要为创新创业营造良好的外部条件, 让更多大胆创新创业的人没有后顾之忧。

所有外部条件中,最具引导性的,莫过于 政策环境。孙鹤娟代表表示,应该加快吉林省 内双创示范区的建设,为创新创业提供良好的 政策环境。"长春南部是省内建设双创示范区 的最佳选择。"孙鹤娟进一步解释说,"长春南 部聚集了光机所、应化所等一批科研院所,以 及吉林大学、东北师范大学、长春理工大学等 许多科研实力强大的高校,这为孕育创新创 业,奠定了良好基础,能够更好地发挥我们科 教大省的优势。

孙鹤娟说:"这个示范区,应该进一步在完

善市场环境、深化商事制度改革方面给予一些 政策倾斜,在基础设施、信息服务、知识产权交 易、国际合作等支撑平台的建设项目方面给予 优先的支持。我相信,这样一个示范区中一定 会产生有影响力的创新创业成果。

创新创业的主力军是中小企业。我省代表 委员也积极为中小企业发声,为他们争取更多 政策支持。"推动大众创业、万众创新,我们应 该把注意力放在中小企业上。"李彦群代表说, "这些中小企业干劲足、有潜力,很多企业在业 务方面创意十足,很具有成长性。我们说要鼓 励创新创业,我觉得就要对这些中小企业'因 企施策',根据他们不同的发展阶段,给予他们 不同的政策帮扶,比如说,企业如果遇到资金 困难,政府可以帮助他们联系金融机构,也可 以减轻他们的税费负担,这样才能真正帮助他 们解决发展过程中遇到的实际问题。

创新创业需要人才引领

创新创业归根结底比拼的是人才。没有人 才,空有政策,就有可能出现下了大气力却收 获寥寥的情况。而呼吁重视人才的声音也时常 出现,这次全国两会,我省代表委员又把创新 创业的焦点放在了人才上。

身处科研一线的孙丰月委员对现在的人 才状况有很深的了解。他说:"在人才的来源 上,无非引进和培养两条道路。引进人才需要 用优厚的待遇来吸引他,成本很高,而培养人

才呢,却又面临流失的风险。虽然有这样那样 的困难,但我们在使用人才上,还是要大胆引 进、广泛培养,现在政策好了很多,人才待遇也 提升得很快,应该让他们尽展所长,为吉林多 作贡献。

孙丰月也谈到了创新创业人才的培养。他 认为,创新创业人才的培养应该从大学生开始 抓起。"在大学生的创新创业教育上,我们应该 重点培养他们的自主学习能力,让他们能够拥 有发现问题、思考问题、解决问题的能力,这样 的学生经过科研一线的锻炼, 会成长得非常

冯守华委员也长期奋战在科研战线上。对 于科技创新人才,他有独到的见解:"如果让我 选择科技创新人才,我会注重选择那些基础比 较好,做事比较严谨的人。科技创新实际上就 是将理论上的东西转化为我们这个时代最需 要的东西,这个转化的过程其实就是创新。创 新是有时代性的,是结合一个时代市场需求所 创造出来的产物,但是理论却是可以一直延续 下去的。

冯守华表示,创新创业需要我们坚持一 比较长的时期,才能更为有效地激发经济社会 的活力。"因此,我们更应该注重在社会上营造 ·种崇尚科学、崇尚创意的氛围,让更多学生 了解科技、了解创新,这样才能保证我们的创 新创业人才源源不断。

/ 吉林日报特派记者 傅多强 黄鹭